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Theo tinh thdn déi mdi phuong phdp day va hoc
hién nay, chung t6i bién soan quyén sdch ndy theo cau
truc nhu sau:

o Tém tat Ii thuyét: Giup hoc sinh ndm ving va
cung c6 kién thuc cd ban bai hoc.

e Hé thong bai tgp: Giup hoc sinh vdn dung va
rén luyén ki ndng tu duy todn hoc.

e Ddc biét ¢ phdn Bai tap lam thém giup hoc
sinh lam quen vdi cdch vdn dung kién thuc todn da hoc
dé gidi quyét 16t cdc dang bai tdp thudng gap trong cdc
ki kiém tra, thi c4.

Quy phy huynh co thé tham khdo quyén sdch nay
dé giup dé, kiém tra viéc 6n 1dp 8 nha cla con em
minh. Quy thdy cé c6 thé xem ddy nhu Ia tai liéu tham
khdo thém.

Chung t6i mong don nhdn y kién x4y dung tu quy
déc gia.

NHOM BIEN SOAN



§1. CAC HAM SO LUGNG GIAC

f_’l;OM TAT GIAO KHOA

1. Cac ham sé y = sinx va y = cosx :

a) Tap xac dinh
Tép xdc dinh cia ham sé'y = sinx va y = cosx la D = R.
Ham s6 y = sinx la ham sé6 1é.
Ham s6 y = cosx la ham sé chdn.
b) Tinh chit tuadn hoan cia cdc ham sé y = sinx va y = cosx
Ham s6 y = sin x va y = cosx la ham s6 tudn hoan vdi chu ky 2n.
¢) Sy bién thién va dé thi ctia ham sé y = sinx

* Bdng bién thién cia ham sé y = sinx trén doan [-n; n] nhu sau :

bis T
X -7 ‘5 0 '2- 1
Y=sinx 0 0/1\0

* D6 thi ham s6 y = sinx

..............................
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d) Sy bién thién va d6 thi ctiia ham sé y = cosx
* Bdng bién thién cia ham sé y = cosx trén doan [-n; n]

X | - 0 T

’///,1\\\\‘

= COSX
y 1 1

* P6 thi ham sé y = cosx

Ta c6 : cosx = sin(x + =) v&l moi x, nén bdng cdch tinh tién doé thy

S rd b s A s 8 v n - . . .
ham s6 y = sinx sang trdi mét doan c6 do dai - ta duogc dé thi ham sé6

y = cosx (né cung dugc goi la mét duong hinh sin).

* Chi § :
Ham s6'y = sinx va y = cosx cé tdp xdc dinh la R, tép gid trila[-1; I],

la ham sé tudn hoan c6 chu ki 2n va cé dé thi la mét duong sin..

2. Cdc ham s6 y = tanx va y = cotx :
a) Tap xédc dinh

e Ham 86 y = tanx xdc dinh vdi moi x # -g + kn(k € Z)

Ham 86 y = tanx la mét ham so 1é.
e Ham s6 y = cotx xdc dinh vdi moi x # kn (k € Z)

Ham s6 y = cotx la mét ham s6 1é.
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b) Tinh chit tuan hoan

Ham sé'y = tanx va y = cotx la nhing ham sé tudn hoan vdi chu
ki m.

c) D6 thi cia ham sé y = tanx

.r_r T
§2ﬁ 5 0 5 355 X
d) Dé thj cia ham sé y = cotx
y
3
-n .T X n o
2 0 3 i e x

*Chuy:
® Ham sé y = tanx c6 tdp xdc dinh D; = R \ {-g +kn/ kell,;

Ham s6 y = cotx ¢6 tdp xdc dinh Dy =R \ [kn | k € ZJ.

® Hai ham s6'y = tanx va y = cotx cé tdp gid tri la R, la ham sé'lé va
la cdc ham tudn hoan cé chu ki n.
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8. V& khai niém ham s§ tuén hoan :
Ham s6 y = flx) xdc dinh trén tép hop ¥ dugc goi la ham sé wdin

hoan néu cé s6 T # 0 sao cho vdi moi x € 4 ta c6 :
x+Te%,x-TeY,vaflx+T)=flx)
Néu c6 s6 T duong nhd nhdt théa man cdc diéu kién trén thi han sé
dé duoc goi la mét ham sé tudn hoan vdi chu ky T.
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BDPHUUNG PHAP GIAI BAI TAP

. Tim tdp xdc dinh cia méi ham sé sau :

3 1-
a)y =+J3-sinx ; by = cosx ;

sinx

T o
c)y = Sinx # d)y = tan(2x + g)

a) Vi -1 < sinx < 1 nén 3 - sinx > 0 v4i moi x nén tdp x4c dinh ctia ham sé 1a

R.D=R

by = 1 w.cosx xdc dinh khi va chi khi sinx # 0
sinx

< x = kn, ke Z.

Viy tdp xdcdinh D =R \ [kn/k € Z}

c) Vil -sinx 20 va 1 + cosx > 0 nén ham s6 xdc dinh khi va chi khi

cosxz-loxzn+k2n, ke Z

Vay tdp xdcdinh D =R \ (n + k2n / k € Z}
d)y =tan(2x+§) xdc dinh @co{Zx«u-g]#O
¢:>2x+-75¢3+k1t<:>x¢—n—+k-7£,kez
2 12 2
VaytapxécdinhD=R\{—1%+k-g-/keZ}

8 Xét tinh chdn - 1é cua mdi ham s6 sau :

a)y = -2sinx ; b)y = 3sinx - 2;

¢c)y = sinx — cosx ; d) y = sinxcos®x + tanx
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-
a) filx) = - 2sinx

Tap xdc dinh D = R, ta ¢6 f{-x) = -2sin(-x) = 2sinx = - fix), Vx € R
Véay y = - 2sinx l1a ham s6 1é.

b) flx) = 3sinx - 2

Taco:fi0)=1; fA—)=-5

2 2
n T L N N . : R .

f(-—~2-) # = f(«é) va f(—E) 2 f(*é) nén ham sé y = 3sinx — 2 khéng phadi la ham

s6 chén ciing khong phadi 1a ham sé 1é.
c) fix) = sinx - cosx

Tacé fiZ) =0 : fi-1) = /2

4 4
f(m;) # - f(g) va f(-%) # f(—:—) nén y = sinx - cosx khong phai la

ham sé 1é cing khong phai 1a ham sé chén.
d) fix) = sinxcos®x + tanx

TépxécdinthR\{-g+knl/keZ}

vxeD tacét-xe Dvafi-x) = sin(-x)cos?(-x) + tan(-x)

2

= - sinxcos°x - tanx = - f(x)

nén ham sé6 da cho la ham sé 1é.

3. Tim gid tri lon nhét va gid tri nhé nhdt cia méi ham sé sau :

a)y=2cos(x+-§}+3; b)y =+1-sin(x?)-1; c)y=4sin«/;
a) Tacé—lscos(x-o—-g)sl
::>—2_<.2cos(x+-g)s2:>1$2cos(x+-g)+3$5:>15y55
s ; n . 2n
Vay nuny:1kh1x+-§=n+k2ntUCx=—3—+k2n
maxy=5khix+g=k2ntﬂcx=—~g+k2n(keZ)

b) Tac60<1-sinx2<2= -1<+1-sinx? —liﬁ_lﬁulﬁys\/—éﬂl
Vay miny:—lkhix2=g+k2n,k20,keZ

maxy:ﬁ—lkhixzz——g+k2n,k>0,ke Z
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c) Tacé -1 <sinvx <1 = — 4 < 4sinvx < 4
= -4<y<4

Vay miny=-4khi&=_323+k2n,k>o,kez

max y

4khi\[§=g+k2n,k20,kez

Y. Cho cdc ham sé fix) = sinx, g(x) = cosx, h(x) = tanx va cdc khodng

7 =(3);  gp=(-2E), g, o(3m,380). (462 601n)

Y

4

.
» b

\ 3 4 y)

Hoi ham sé nao trong ba ham sé dong bién trén khodng J; ? Trén khodng J, ?
Trén khodng J3 ? Trén khodang J, ? (Trd loi bing cdach lap bdng).

:Z.‘a’"
2n

Chi y ridng J, = 8n—~n~;8n+£J,J =(—1507:~—~~;~1051t-—~7-r
y g Y3 [ 1 4 4 3 4

Ta c6 bang sau, trong dé dau "+" ¢6 nghia "déng bién", dau "0" cé nghia
"khéng déng bién" :

Ham s¢ Jy Ja J3 Jy
flx) = sinx 0 + + 0
g(x) = cosx + 0 0 §
h(x) = tanx + + + 0

B. Trong cdc khdng dinh sau, khdng dinh nao diing ? Khdng dinh nao sai ?
Gidi thich vi sao ?
a) Trén méi khodng ma ham sé y = sinx dong bién thi ham sé y = cosx
nghich bién.
b) Trén méi khoing ma ham s6 y = sin’x déng bién thi ham sé y = cos’x
nghich bién.

»

a) Sai vi trén khodng (—g ,g) ham s8 y = sinx dong bién nhung ham sé

y = cosx khéng nghich bién.
b) Piing do sin?x + cos®x = 1

Gia sif y = sin®x déng bién trén khodng I, khi d6 véi x;, xo € [ va x; <X,
thi sin?x, < sinx,

= 1 - sin? 2

“X; > 1 - sin®xy = cos®x; > cos®x,
= y = cos®x nghich bién trén I.
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